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ВПЛИВ ФІНАНСОВИХ КРИЗ НА МІГРАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ В ЄС: 
ВИКЛИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ

Анотація. Стаття аналізує вплив фінансових криз на міграційні процеси в ЄС, розглядаючи основні 
причини та наслідки посилення міграції в періоди економічних потрясінь. Досліджується роль соціальних 
та політичних факторів у регулюванні міграційних потоків, а також оцінюється ефективність міграційної 
політики ЄС. Наведено статистичні дані щодо змін на ринку праці, рівня зайнятості та фіскального внеску 
мігрантів у кризові періоди. Окреслено виклики для соціальної інтеграції та запропоновано рекомендації 
щодо вдосконалення механізмів міграційного управління. Дослідження демонструє, що адаптивна міграцій-
на політика може слугувати інструментом економічного відновлення та сприяти стабільності європейських 
ринків праці. Важливим є врахування регіональних особливостей, що дозволить зробити механізми регулю-
вання міграції більш ефективними та стійкими до майбутніх криз.
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Вступ та постановка проблеми. У сучасних 
умовах економічних викликів, які супроводжу-
ються фінансовими кризами, міграція стає одним 
із ключових чинників, що впливають на соціально-
економічну стабільність. Особливо гостро постає 
питання про те, як фінансові потрясіння стимулю-
ють міграційні процеси, змінюючи динаміку ринку 
праці, демографічні показники та соціальну струк-
туру в Європейському Союзі (ЄС). Аналіз впливу 
таких криз на міграцію є необхідним для розробки 
ефективних політичних стратегій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Науковий дискурс щодо впливу фінансових криз 
на міграційні процеси базується на численних 
дослідженнях, які висвітлюють різні аспекти цього 
явища. Робота А. Джонсона [3] демонструє, що під 
час фінансових криз посилюється трудова мігра-
ція з економічно слабких регіонів, оскільки люди 
шукають кращі умови життя та працевлаштування. 
Аналогічно, Р. Гомес [2] підкреслює, що політична 
нестабільність, пов’язана з економічними кризами, 
збільшує кількість біженців, які прагнуть уникнути 
соціальних конфліктів. Інше важливе дослідження 
було проведене C. Лі та Т. Спенсером [4], які про-
аналізували роль приймаючих країн у посиленні 
соціальної згуртованості через програми інтеграції 
мігрантів. 

Водночас дослідження Д. Петрова [5] акцентує 
на тому, що відсутність ефективної міграційної полі-
тики в періоди криз може спричинити переванта-
ження соціальних служб та посилення дискримінації 

мігрантів. Дослідження Дж. Ісаксена [6] демонструє, 
що економічні труднощі змінюють ставлення євро-
пейців до імміграції. Автор аналізує, як фінансові 
показники країн впливають на толерантність до 
мігрантів, використовуючи дані Європейського соці-
ального дослідження. Робота А. Герм і М. Пулайна [7] 
висвітлює, як економічний спад впливає на моти-
вацію до міграції, вказуючи на значні відмінності 
в наслідках для мігрантів порівняно з місцевими 
жителями в країнах ЄС. Комплексний підхід до ана-
лізу проблеми представлений у роботі П. Брауна [1], 
де досліджується вплив фінансових криз на ринок 
праці. Автор підкреслює, що міграційні потоки під 
час криз можуть бути як корисними, так і шкідли-
вими залежно від рівня підготовки мігрантів та здат-
ності приймаючих країн адаптувати їх до локальних 
умов. Загалом, аналіз літератури свідчить про бага-
тогранність впливу фінансових криз на міграцію, 
а також про необхідність подальших досліджень 
для удосконалення політик ЄС у цій сфері. Таким 
чином, аналіз існуючих досліджень демонструє, 
що фінансові кризи впливають на міграційні про-
цеси різними шляхами, що відкриває необхідність 
у комплексному порівняльному аналізі, який буде 
розглянуто в наступному розділі.

Метою статті є аналіз впливу фінансових криз 
на міграційні процеси в ЄС та оцінка існуючих 
політичних механізмів їх регулювання. Основними 
завданнями є:

• визначення причин та наслідків міграції під 
час фінансових криз;
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• аналіз ефективності інструментів, що викорис-
товуються на рівні ЄС для управління міграцією;

• формулювання рекомендацій для вдоскона-
лення політики ЄС у цій сфері.

Методологія дослідження. У даній статті вико-
ристано комплексний підхід, який поєднує порів-
няльний аналіз статистичних даних із різних офі-
ційних джерел (Eurostat, Світовий банк, OECD) та 
аналіз наукових досліджень, опублікованих у між-
народних журналах. Обрані показники – рівень без-
робіття, зайнятості мігрантів, фіскальний внесок 
та демографічні зміни – дозволяють окреслити як 
короткострокові, так і довгострокові наслідки фінан-
сових криз для міграційних процесів. Використання 
порівняльного аналізу між країнами-членами ЄС 
сприяє виявленню специфічних закономірностей 
та варіацій, що дозволяє зробити більш комплексні 
висновки щодо ефективності міграційних політик. 
Такий методологічний підхід забезпечує ґрунтов-
ність аналізу та сприяє формуванню рекомендацій, 
адаптованих до економічних і соціальних особли-
востей кожного регіону. Отже, застосування комп-
лексного підходу з використанням статистичного 
аналізу та порівняльної оцінки дозволяє охопити як 
короткострокові, так і довгострокові наслідки кризо-
вих явищ, що створює міцну основу для подальшого 
аналізу даних.

Результати дослідження. Останні дослідження 
свідчать, що для підвищення ефективності мігра-
ційної політики ЄС необхідно не лише аналізувати 
реакції на кризові явища, а й розробляти прогнос-
тичні моделі, здатні виявляти ранні сигнали набли-
ження фінансових потрясінь. Сучасні методики 
прогнозування, зокрема сценарний аналіз, еконо-
метричне моделювання та алгоритми машинного 
навчання, відкривають нові можливості для оцінки 
ризиків та впливу майбутніх криз на міграційні 
потоки. Наприклад, інтеграція високочастотних 
даних з ринків капіталу, показників споживчих 
настроїв і індикаторів геополітичної нестабільності 
дозволяє створювати комплексні моделі, здатні 
передбачати як загострення фінансової кризи, так і її 

потенційні наслідки для ринку праці. Такий підхід 
відкриває можливості для розробки стратегій адап-
тивного регулювання міграційних потоків задовго 
до виникнення кризових ситуацій. Аналіз глобаль-
них трендів – зокрема цифровізації економіки, змін 
клімату та геополітичних конфліктів – сприяє глиб-
шому розумінню факторів, що можуть стимулювати 
виникнення нових кризових циклів. Прогностичні 
моделі, побудовані на цих даних, не лише уточню-
ють потенційний масштаб майбутніх фінансових 
потрясінь, а й допомагають визначити оптимальні 
шляхи адаптації міграційної політики, забезпечу-
ючи баланс між управлінням ризиками та викорис-
танням можливостей для економічного зростання. 
Впровадження інноваційних підходів до прогнозу-
вання фінансових криз є важливою науковою новиз-
ною дослідження. Розробка та використання таких 
моделей сприятиме не тільки своєчасній реакції на 
кризові явища, але й створенню умов для стійкого 
економічного розвитку через оптимізацію міграцій-
них процесів. 

Фінансові кризи суттєво впливають на мігра-
ційні потоки в ЄС, змінюючи економічні стимули як 
у країнах походження, так і в країнах призначення. 
Згідно з даними Євростату [12], під час глобаль-
ної фінансової кризи 2008 року рівень безробіття 
в Греції та Іспанії зріс понад 25%, що спричинило 
рекордне зростання еміграції на 45% упродовж 
2009–2012 років. Одночасно, рівень зайнятості 
мігрантів у Німеччині зріс на 12%, що свідчить про 
різну чутливість країн до кризових явищ. 

Щоб узагальнити основні статистичні показ-
ники впливу кризових подій на міграційні про-
цеси, доцільно розглянути таблицю 1, яка демон-
струє ключові числові дані та їхній вплив на 
економічну ситуацію в країнах-донорів та при-
ймаючих країнах.

Наведені дані підкреслюють двосторонній 
вплив криз: країни-донори втрачають кваліфіковану 
робочу силу, тоді як приймаючі країни отримують 
ресурс для відновлення. Таким чином, міграція 
під час криз може бути інструментом економічної 

Таблиця 1
Основні статистичні показники впливу фінансових криз на міграційні процеси в країнах ЄС

Показник Значення Коментар/Висновки
Зростання рівня безробіття 
(країни-донори)

>25% (Греція, Іспанія) Значне погіршення економічного клімату сприяє 
еміграції.

Зростання еміграційних 
потоків

+45% (2009–2012 рр.) Високий рівень еміграції – безпосередній 
наслідок зростання безробіття.

Зростання зайнятості мігрантів 
(країни-приймачі)

+12% (Німеччина) Мігранти швидко адаптуються до змін на ринку 
праці, що свідчить про різний рівень впливу 
кризи.

Чистий фіскальний внесок 
(2010)

+1,2% ВВП (мігранти),  – 
0,8% ВВП (корінні жителі)

Мігранти демонструють швидке відновлення 
фіскальної позиції після кризи порівняно з 
місцевим населенням.

Зростання витрат на соціальні 
служби

+18% (Франція) та +22% 
(Італія)

Підвищені витрати обумовлені додатковим 
навантаженням на систему соціального 
забезпечення в приймаючих країнах.

Джерело: складено автором на основі [9; 12]
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стабілізації, якщо супроводжується ефективними 
інтеграційними механізмами.

Наслідки фінансових криз для міграції є бага-
товимірними. По-перше, країни-донори втрачають 
висококваліфіковану робочу силу, що скорочує їхній 
потенціал економічного зростання: за оцінками 
Світового банку [16], відтік людського капіталу 
призвів до зниження ВВП на 3,2% у країнах Пів-
денної Європи. По-друге, країни-приймачі отриму-
ють додаткову робочу силу, однак зі зростаючими 
навантаженнями на соціальні служби, витрати яких 
у 2010–2015 роках зросли на 18% у Франції та 22% 
в Італії.

Європейський Союз запровадив низку меха-
нізмів для регулювання міграційних потоків під 
час криз. Наприклад, Фонд притулку, міграції та 
інтеграції (AMIF) у 2014–2020 роках фінансував 
740 проєктів на суму понад 3,1 млрд євро, зосе-
реджених на інтеграції мігрантів. Однак дослі-
дження показують, що ефективність цих заходів 
залишається обмеженою: лише 55% мігрантів, які 
брали участь у програмах інтеграції, змогли зна-
йти стабільну зайнятість протягом перших трьох 
років [11]. Дублінська система, яка розподіляє від-
повідальність за шукачів притулку серед країн-чле-
нів, виявилася неефективною у кризових умовах. 
Під час міграційної кризи 2015 року понад 70% зая-
вок на притулок припадало на Німеччину, Швецію 
та Францію, що створило диспропорції в розподілі 
навантаження. Це вимагає перегляду системи квот 
і механізмів солідарності в межах ЄС. 

Для більш детального аналізу ефективності 
застосовуваних міграційних заходів та інтеграційних 

програм варто розглянути таблицю 2, яка порівнює 
різні підходи в країнах ЄС.

Таблиці 1 і 2 демонструють, що фінансові кризи 
спричиняють різкі зміни як у міграційних потоках, 
так і у фіскальній стабільності країн. З одного боку, 
зростання рівня безробіття стимулює еміграцію 
з країн-донорів, а з іншого – країни-приймачі отри-
мують ресурс для відновлення економічного потен-
ціалу через швидке відновлення фіскальної позиції 
мігрантів [9]. Зокрема, у 2010 році мігранти в серед-
ньому генерували чистий фіскальний внесок у роз-
мірі 1,2% ВВП приймаючих країн, тоді як корінне 
населення демонструвало негативний баланс 
у -0,8% ВВП. Отже, фінансові кризи не лише не зни-
жують фіскальний потенціал мігрантів, а й роблять 
їх важливими економічними агентами у періоди піс-
лякризового відновлення. Ключовими чинниками, 
які впливають на ефективність інтеграції, є рівень 
освіти та вікова структура мігрантів, що в свою 
чергу відображається на їх податковій віддачі. 

Отримані результати дозволяють розглядати 
адаптивну міграційну політику як інструмент не 
лише для зменшення негативних наслідків криз, але 
й для стимулювання економічного зростання при-
ймаючих країн. Незважаючи на позитивний фіскаль-
ний внесок мігрантів, існує ризик перенавантаження 
соціальних служб у приймаючих країнах. Це свід-
чить про необхідність подальшого вдосконалення 
політики інтеграції шляхом впровадження іннова-
ційних механізмів підтримки, що дозволить збалан-
сувати економічні вигоди та соціальні витрати.

Фінансові кризи мають диференційований 
вплив на демографічні групи мігрантів. За даними 

Таблиця 2
Аналіз ефективності міграційних політик та інтеграційних заходів у період фінансових криз
Заходи / 

Механізми Країна/Регіон Результати / Ефективність Коментар/Висновки

Програми 
інтеграції 
(Фонд AMIF)

ЄС 740 проєктів, сумарне 
фінансування понад 3,1 
млрд євро; лише 55% 
учасників знайшли стабільну 
зайнятість

Незважаючи на значні інвестиції, 
ефективність інтеграційних заходів 
залишається обмеженою, що вказує 
на потребу у вдосконаленні програм 
підтримки мігрантів.

Дублінська 
система розподілу

ЄС Понад 70% заявок на 
притулок сконцентровані в 
Німеччині, Швеції та Франції

Неефективний розподіл навантаження 
створює диспропорції між країнами-
членами та вимагає перегляду системи 
квот та механізмів солідарності.

Програма 
“Employment 
Pathway”

Великобританія Зниження рівня безробіття 
серед мігрантів на 8%

Комплексна підтримка (субсидії, мовні 
курси, професійне навчання) сприяє 
адаптації мігрантів та підвищенню їх 
конкурентоспроможності на ринку праці.

Професійне 
перенавчання для 
мігрантів

Швеція Зростання зайнятості у 
секторах охорони здоров’я та 
ІТ на 12%

Адаптивні заходи сприяють швидкому 
заповненню дефіциту кваліфікованих 
кадрів, що позитивно впливає на 
економічне зростання.

Адаптивні 
інтеграційні 
програми

ЄС (загалом) Стабілізація податкових 
надходжень та зменшення 
навантаження на соціальні 
служби

Розробка індивідуальних інтеграційних 
заходів, що враховують регіональні 
економічні особливості, може стати 
ефективним інструментом для 
стимулювання економічного зростання.

Джерело: складено автором на основі [11; 13]
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OECD [14] жінки-мігрантки під час кризи 2008 року 
зазнали збільшення безробіття на 9% порівняно 
з 6% для чоловіків, що обумовлено їх зайнятістю 
в більш вразливих секторах та додатковими соціаль-
ними бар’єрами [10]. Також, вікова структура віді-
грає важливу роль: молоді мігранти (18–35 років) 
швидше інтегруються на ринок праці (65% у Німеч-
чині знаходили роботу протягом року після кризи) 
у порівнянні з представниками старших груп, для 
яких показник складає лише 35% [12]. При цьому, 
старші мігранти, зокрема в Південній Європі, сти-
каються з дискримінацією та мають нижчі шанси на 
повернення до ринку праці (15% за даними Світо-
вого банку [16]), що підкреслює проблему «відтоку 
людського капіталу».

Фінансова нестабільність, спричинена кризами, 
впливає на дві ключові складові міграційних проце-
сів: попит на робочу силу та політичні обмеження 
міграції. Країни, які зазнали найбільшого удару фінан-
сової кризи, зменшили соціальні видатки на 15–20% 
та впровадили жорсткіші міграційні обмеження. Це 
призвело до скорочення в’їзду нових мігрантів на 
25% у період 2009–2012 років. Однак, паралельно, 
зменшення соціальних виплат для мігрантів сприяло 
підвищенню їхньої економічної активності: рівень 
зайнятості серед мігрантів у посткризовий період зріс 
на 7% порівняно з корінним населенням [9]. Окре-
мим фактором є структура податкових надходжень 
у країнах ЄС, що залежить від міграційних потоків. 
Декомпозиційний аналіз [10] вказує на те, що освіт-
ній рівень та вікова структура мігрантів визначають 
їхній фіскальний вплив. У контексті фінансових криз 
країни з більш освіченими мігрантами мають менші 
втрати в податкових надходженнях: серед мігрантів 
з вищою освітою рівень податкового внеску в серед-
ньому на 12% вищий, ніж у тих, хто не має вищої 
освіти. Водночас мігранти з-поза меж ЄС, що мають 
нижчий рівень освіти, демонструють меншу подат-
кову віддачу, що під час криз загострює проблему 
фіскальної нестабільності, особливо в країнах з висо-
кою часткою некваліфікованої робочої сили.

Фінансові кризи також мають довгострокові 
наслідки для політики міграційного управління. Ана-
лізуючи фіскальну позицію мігрантів після 2008 р., 
варто зазначити, що країни, які зберегли відкритість 
ринку праці, отримали економічні вигоди у пост-
кризовий період. Наприклад, у Німеччині після 
2013 року мігранти щорічно генерували 20 мільяр-
дів євро податкових надходжень, що компенсувало 
втрати, спричинені кризою. Натомість Південна 
Європа, яка запровадила жорсткі обмеження, у дов-
гостроковій перспективі втратила близько 5% робо-
чої сили, що спричинило уповільнення темпів від-
новлення економіки [10].

Фінансові кризи не лише створюють виклики 
для країн, що приймають мігрантів, але й відкри-
вають можливості для економічного відновлення. 
Досвід Німеччини та скандинавських країн пока-
зує, що гнучка імміграційна політика дозволяє 
мігрантам швидко інтегруватися в ринок праці, що 
сприяє загальному економічному зростанню [11]. 

Наприклад, після кризи 2008 року у Швеції було 
створено програми з професійного перенавчання 
мігрантів, які допомогли заповнити нестачу робочої 
сили у сферах охорони здоров’я та ІТ. Завдяки цим 
заходам рівень зайнятості мігрантів у цих секторах 
зріс на 12% упродовж п’яти років [14].

Аналіз досвіду країн ЄС у періоди фінансо-
вих криз демонструє, що рівень адаптації мігран-
тів залежить від комплексного підходу до їх інте-
грації. У Великій Британії після фінансової кризи 
2008 року була впроваджена програма “Employment 
Pathway”, яка включала субсидії для роботодавців, 
що наймали мігрантів, а також мовні курси та про-
фесійне навчання [13]. Ще одним важливим аспек-
том є роль мігрантів у підтримці демографічного 
балансу. Зниження народжуваності у багатьох кра-
їнах ЄС створює потребу в молодих робітниках, 
і саме міграція компенсує цей дефіцит. Наприклад, 
у Франції частка трудових мігрантів у загальній 
чисельності населення економічно активного віку 
зросла з 10% у 2010 році до 14% у 2020 році, що 
дозволило підтримувати стабільність пенсійної сис-
теми [16].

Для підвищення ефективності міграційної полі-
тики ЄС необхідно враховувати кілька ключових 
факторів. Доцільно впровадити систему гнучкого 
розподілу мігрантів, яка враховуватиме економічну 
спроможність країн та рівень їхнього попиту на 
робочу силу. Це дозволить зменшити навантаження 
на держави з перенасиченими ринками праці та 
сприяти більш збалансованій інтеграції мігрантів. 
Наприклад, моделювання, проведене OECD [14], 
свідчить, що рівномірний розподіл мігрантів дозво-
лив би знизити навантаження на окремі економіки 
на 30%. Необхідно розробити адаптивні інтегра-
ційні програми, які включатимуть мовну підготовку, 
перекваліфікацію та стимулювання підприємництва 
серед мігрантів. Досвід країн з успішними програ-
мами свідчить, що такий підхід забезпечує швидшу 
соціальну адаптацію та економічну активність 
мігрантів. Дані Міжнародної організації праці [13] 
показують, що країни з активною політикою під-
тримки зайнятості серед мігрантів (зокрема, Данія 
та Нідерланди) демонструють нижчий рівень безро-
біття серед мігрантів на 6–8% у порівнянні з краї-
нами, де такі механізми відсутні.

Важливо посилити інвестиції в регіони з висо-
кою часткою мігрантів, особливо у сферу малого 
бізнесу та освіти. Це сприятиме підвищенню рівня 
самозайнятості серед мігрантів та покращенню їх 
економічної інтеграції, що, у свою чергу, зменшить 
соціальну напругу та підвищить податкові надхо-
дження. Наприклад, інвестиції в розвиток малого 
бізнесу в міграційно-насичених регіонах дозволя-
ють збільшити рівень самозайнятості серед мігран-
тів на 15% [15]. 

Фінансові кризи змінюють динаміку міграційних 
потоків у ЄС, створюючи виклики та можливості для 
економічного розвитку. Ефективна політика мігра-
ційного управління, підкріплена гнучкими еконо-
мічними механізмами та соціальними програмами, 
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здатна мінімізувати негативні наслідки криз і спри-
яти стійкості економік країн-членів ЄС. Результати 
аналізу підтверджують, що вплив фінансових криз 
на міграційні процеси не є однозначно негативним. 
Залежно від політики регулювання міграції, фінан-
сові кризи можуть або посилювати економічну враз-
ливість приймаючих країн, або створювати мож-
ливості для їхнього подальшого розвитку завдяки 
мобільності трудових ресурсів та адаптивності 
мігрантів. Отримані результати свідчать про те, що 
зростання міграційних потоків тісно пов’язане з еко-
номічною нестабільністю, що підкреслює актуаль-
ність адаптивних політик інтеграції. 

Висновки. Фінансові кризи мають двоїстий вплив 
на міграційні процеси в ЄС, створюючи одночасно 
виклики та можливості для країн-донорів і прийма-
чів. Економічна нестабільність посилює міграційні 
потоки, що спричиняє відтік людського капіталу 
з регіонів із високим рівнем безробіття. Водночас 
країни, які застосовують адаптивну імміграційну 
політику, можуть використовувати міграцію як 

механізм економічного відновлення та компенсації 
демографічного дисбалансу. Ефективність міграцій-
ної політики ЄС залежить від здатності балансувати 
між контролем над потоками мігрантів та їх інтегра-
цією у місцеві економіки. Гнучкі програми зайня-
тості, інвестиції у професійну адаптацію та рівно-
мірний розподіл мігрантів сприяють стабільності 
ринку праці. Важливими факторами успішності 
інтеграційних заходів є рівень освіти мігрантів, їх 
вікова структура та політика країн щодо соціаль-
ної адаптації. Фінансові кризи не слід розглядати 
виключно як загрозу для міграційних процесів. За 
умови ефективного управління вони можуть ство-
рювати нові економічні можливості, стимулюючи 
розвиток гнучких механізмів регулювання міграції 
та адаптації мігрантів до змінних умов ринку праці. 
аким чином, проведений аналіз демонструє, що сис-
темний підхід до управління міграційними проце-
сами може стати ефективним інструментом еконо-
мічного відновлення, що відкриває перспективи для 
подальших досліджень і реформ.
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IMPACT OF FINANCIAL CRISES ON MIGRATION PROCESSES IN THE EU: 
CHALLENGES AND OPPORTUNITIES

Summary. The article examines the impact of financial crises on migration processes within the EU, focusing 
on key causes and consequences of intensified migration during economic downturns. It explores the role of social 
and political factors in managing migration flows and assesses the effectiveness of EU migration policies. Statistical 
data on labor market shifts, employment rates, and migrants’ fiscal contributions during crises are presented. 
The study highlights the challenges of social integration and offers recommendations for improving migration 
governance mechanisms. Findings suggest that adaptive migration policies can serve as a tool for economic 
recovery and labour market stability, mitigating the negative consequences of financial disruptions. The research 
also underscores variations in migration responses among EU countries, influenced by differing economic capacities, 
labour demands, and national policy frameworks. Countries with flexible immigration policies and well-structured 
integration programs exhibit better economic resilience post-crisis, benefiting from skilled migrant labor, increased 
fiscal revenues, and a more dynamic workforce. Conversely, nations implementing restrictive policies face slower 
economic recovery, heightened unemployment, and greater social tensions due to economic uncertainty. The study 
emphasizes the need for a balanced approach, where migration is not merely viewed as a crisis-induced burden but 
as a strategic opportunity for economic revitalization. Developing flexible labour mobility frameworks and fostering 
regional cooperation on migration governance could enhance EU-wide economic resilience. Moreover, ensuring 
that migrants have access to education, vocational training, and legal employment opportunities is essential for 
maximizing their economic contributions. The research further suggests that long-term strategies incorporating 
education, professional retraining, and inclusive social policies can yield significant benefits. These policies not 
only aid in the economic integration of migrants but also help stabilize labour markets and address demographic 
challenges in aging European societies.
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